

НОВЫЕ ТЕНДЕНЦИИ В ЭВОЛЮЦИИ КОНФЕССИОНАЛЬНЫХ ОТНОШЕНИЙ В КАЗАНСКОЙ ГУБЕРНИИ ВО ВТОРОЙ ПОЛОВИНЕ XIX - НАЧАЛЕ XX ВЕКОВ

NEW TRENDS IN THE EVOLUTION
OF CONFESSIONAL RELATIONS
IN THE KAZAN GOVERNMENT
IN THE SECOND HALF OF THE XIX -
THE BEGINNING OF THE XX CENTURIES

R. Zyabirov

Annotation

The author of the article analyzes the situation that took shape in the post-reform period in the Russian Empire of the late 19th–20th centuries. In Russian history, there was noted an increase in apostasy movement among the population of the non-Orthodox faith of the Kazan province. In the new socio-political realities of the post-reform period, a new course has emerged in government and church politics regarding the baptized population of the Russian state.

Keywords: government, apostasy, post-reform period.

Зябиров Радик Мустафович

Ст. преподаватель,

Российский исламский институт,

г.Казань

Аннотация

В статье анализируется ситуация, которая сложилась в пореформенный период в Российской империи конца XIX–XX в.в. В российской истории было отмечено нарастание отступнического движения среди населения неправославного вероисповедания Казанской губернии. В новых общественно-политических реалиях пореформенного периода наметился новый курс в правительственно-церковной политике по отношению крещенного населения Российской державы.

Ключевые слова:

Правительство, отступничество, пореформенный период, просвещение.

Пореформенный период российской истории был отмечен нарастанием отступнического движения среди населения неправославного вероисповедания Казанской губернии. Петербургский митрополит Антоний призывал к поиску гибких религиозно-нравственных мер воздействия на прихожан во имя сохранения православной веры и поддержания государственного порядка. В свою очередь московский митрополит Вениамин призывал строить проповеди так, чтобы православная паства услышала о повороте официальной церкви к социальным проблемам нуждающегося населения. [1. С.30].

В новых общественно-политических реалиях пореформенного периода наметился новый курс в правительственно-церковной политике по отношению крещенного населения Российской державы. В Казанской губернии активно стали организовываться религиозные чтения, различные вероучительные собеседования с инородческим населением, что стало делом религиозных братств, союзов и обществ. Это была попытка удержать инородческое население в православии, противодействовать отступничеству крещеных инородцев от христианства, а особенно татар, в ислам. Таким образом,

постепенно приходят гибкие, более утонченные формы религиозной аккультурации российского нерусского общества.

Заметим, что рост национального самосознания, связанного с бурным развитием буржуазных отношений в Российской империи привел к борьбе неправославного крестьянства за свободу исповедания своей религии, являлась логическим выражением процесса идентификации народа [2. С.10–11]. По своей сути она была национально-освободительной борьбой, отчасти и своеобразной формой классового противостояния, широких масс инородческого сельского населения. Массовое движение инородцев Казанской губернии, как правило, считалось ни чем иным, как социальным протестом нерусского населения против местной русской администрации, поскольку национально-религиозный, политико-правовой и социальный гнет царских властей инородцами отождествлялся в основном как политика властных структур.

В то же время, несмотря на обостренные отношения между ними, у большей части инородческого общества сохранялась еще вера в заступничество царя, поскольку

для нерусского населения он отождествлялся гарантом порядка и справедливости. Особенно это чувство сильно было развито у крещеных татар, остававшиеся в мусульманском (татарском) морально-правовом пространстве.

В период реализации либерально-буржуазных реформ Александра II в Казанской губернии наблюдается значительное ухудшение социально-политической ситуации, выразившееся, с одной стороны, в многочисленных волнениях и актах гражданского неповиновения многонационального инородческого крестьянства и, с другой стороны, в массовых случаях отпадения представителей крещеного нерусского населения от православия, переход их в ислам и свои традиционные верования. Одновременно с этим процессом в российском обществе происходит определенная либерализация общественной жизни, вынудившая правящее самодержавие маневрировать, отказаться от жесткого курса по отношению к нерусским народам губернии. Все это, в конечном итоге, способствовало активизации широкой инородческой общественности Казанской губернии в области инородческого образования и религиозно-нравственного воспитания своих соплеменников, системаобразующим началом ее деятельности стало придание светскости национальной школе.

В первое десятилетие великих преобразований императора Александра II в связи с быстрой капитализацией российского общества наблюдается значительный рост внимания развития светского образования. Что привело к снижению внимания со стороны государ-

ственных структур к проблемам религиозного образовательно-нравственного воспитания инородческого населения. Это явление в нашей литературе нашло различное толкование. Многие современники в попытках преданию светскости российскому обществу, наряду с положительными моментами этой политики, видели главную причину падения морали и нравственности в широких народных массах [3. С.234–236]. Одновременно активизировалась деятельность представителей других религиозных конфессий: мусульман, язычников, староверов, многочисленных сектантов, что вызвало отток части населения страны от православия.

Таким образом руководство православной церковью был взят новый курс по отношению к российским христианам и мусульманам. Оно вменяло духовным пастырям обращать серьезное внимание к богатым и бедным, знатым и простолюдинам, русским и инородцам, усердно возносить голос против экономической несправедливости жизни и призывать к уважению достоинства каждой человеческой личности, под каким бы жалким рубищем она не скрывалась. [4. С.31].

Одним из наиглавнейших задач русской церкви, наряду с ее обязанностями управлять и воздействовать на православное население, была борьба с отступничеством и расколом среди инородцев. В то же системным моментов в работе церковных властных структур было расширение сфер влияния за счет постоянного пополнения своих рядов вновь обращенными в православие представителями других конфессий, в том числе и мусульманами Среднего Поволжья.

ЛИТЕРАТУРА

1. Степанов К.С. Некоторые аспекты социальной политики РПЦ в Казанской губернии в начале XX века // Социальная структура и социальные отношения в Республике Татарстан в первой половине XX века: Сборник научных статей и сообщений. – Казань, 2003.
2. Багин С.А. Об отпадении в магометанство крещёных инородцев Казанской Епархии и о причинах этого печального явления. – Казань, 1910.
3. Мысли о способах к успешному распространения христианской веры между евреями, магометанами и язычниками в Российской державе архимандрита Макария Глухова // Православный благовестник. – 1893. – № 5.
4. Степанов К.С. Некоторые аспекты социальной политики РПЦ в Казанской губернии в начале XX века // Социальная структура и социальные отношения в Республике Татарстан в первой половине XX века: Сборник научных статей и сообщений. – Казань, 2003.

© Р.М. Зябиров, (radick.z@yandex.ru), Журнал «Современная наука: актуальные проблемы теории и практики»,

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ИНСТИТУТ БИЗНЕС-ОБРАЗОВАНИЯ

негосударственное образовательное учреждение высшего профессионального образования

Реклама

Традиции. Инновации. Успех!

И И МИБО